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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   27-06-2024   με   αριθμό   5433   Ερώτηση  των  Βουλευτών       

κ.κ.  Δ. ΝΑΤΣΙΟΥ,  Γ. ΡΟΥΝΤΑ  και  Α. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνομία, στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να 
αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών 
ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου. Επίσης, 
αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προσήκουσες 
ενέργειες, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των 
παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη 
χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Τονίζεται δε ότι, σε κάθε περίπτωση, εκδηλώνονται οι απαιτούμενες ενέργειες για τον 
αποτελεσματικότερο έλεγχο των εξωτερικών συνόρων μας και την αρτιότερη διαχείριση των 
εισερχόμενων μεικτών μεταναστευτικών ροών, αξιοποιώντας στο έπακρο το ανθρώπινο 
δυναμικό, τον διαθέσιμο υλικοτεχνικό εξοπλισμό, καθώς και την αποκτηθείσα επιχειρησιακή 
εμπειρία, με στόχο την πρόληψη, την αποτροπή ή/και, σε συντρέχουσα περίπτωση, 
κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων καταστάσεων στις οποίες παρουσιάζεται 
εντεινόμενη πίεση. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα θιγόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, σχετικά 
με το υπό κατασκευή τεχνητό εμπόδιο (φράχτης) στην παραποτάμια περιοχή του Έβρου             
-το οποίο σημειωτέον δεν συνιστά σύνορο της χώρας, αλλά αποτελεί αποτρεπτικό εμπόδιο-, 
επισημαίνεται ότι, κατά τη φάση του σχεδιασμού (τον μήνα Ιανουάριο του έτους 2023), 
διενεργήθηκε επιτόπια αυτοψία στην περιοχή κατασκευής του έργου, από εκπροσώπους                
της Διεύθυνσης Τεχνικής Υποστήριξης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, όπου                
-μεταξύ άλλων- συμμετείχαν στελέχη της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού. Κατόπιν δε             
της εκτίμησης της κατάστασης, από τεχνικής άποψης, αποτυπώθηκε επί χάρτου το 
προτεινόμενο ίχνος του τεχνητού εμποδίου, το οποίο -για τεχνικούς λόγους- απεικονιζόταν 
επί υφιστάμενου αναχώματος. Ακολούθως, με μέριμνα της ως άνω Διεύθυνσης, απεστάλη 
(την 18-01-2023) κατεπείγον διαβαθμισμένο έγγραφο στο Γενικό Επιτελείο Στρατού, ώστε το 
απεικονιζόμενο ίχνος να τύχει σχολιασμού από επιχειρησιακής πλευράς, χωρίς, ωστόσο, να 
περιλαμβάνεται σχετική επισήμανση στο (από 26-01-2023) διαβαθμισμένο απαντητικό 
έγγραφο αυτού.  
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Γίνεται μνεία ότι, σύμφωνα με τον σχεδιασμό του τεχνητού εμποδίου, υφίσταται 
πρόβλεψη για τις απαιτούμενες θύρες πεζών και οχημάτων για την πρόσβαση στις περιοχές 
που βρίσκονται ανατολικά αυτού, ενώ αντίγραφα των κλειδιών των θυρών θα παραδοθούν, 
μετά το πέρας του έργου, σε αρμόδιους εκπροσώπους της Στρατιωτικής Υπηρεσίας και της 
Ελληνικής Αστυνομίας, όπου θα δύνανται να απευθύνονται, αρμοδίως, οι ενδιαφερόμενοι 
πολίτες. Διευκρινίζεται ότι αντίστοιχη διαδικασία τηρείται στο ήδη υφιστάμενο τεχνητό 
εμπόδιο (έργο 2020 - 2021), χωρίς να έχουν διαπιστωθεί τυχόν δυσχέρειες. 

Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί και η επίσκεψη του Υπουργού Προστασίας του 
Πολίτη στην περιοχή του Έβρου, στο πλαίσιο της οποίας ενημερώθηκε για την εξέλιξη               
των εργασιών κατασκευής του τεχνητού εμποδίου, ενώ συμμετείχε σε συσκέψεις με   
τοπικούς παράγοντες σχετικά με τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, όπου εξήγγειλε 
την ενίσχυση της ηλεκτρονικής επιτήρησης των συνόρων και την πρόσληψη -150- επιπλέον 
συνοριοφυλάκων στην εν λόγω περιοχή [σχετ. το από 14-03-2024 Δελτίο Τύπου                
του Υπουργείου μας (https://www.minocp.gov.gr/2024/03/14/14-03-2024-synechizoume-tin-
kataskevi-tou-frachti-thorakizoume-kathe-mera-kai-perissotero-ta-synora-ston-evro/)]. 

Πέραν των προεκτεθέντων, σημειώνεται ότι, προς το σκοπό της αποτελεσματικής 
φύλαξης των συνόρων στην περιοχή του Έβρου, υλοποιείται η εθνική επιχείρηση με την 
κωδική ονομασία «ΑΚΡΙΤΑΣ», η οποία εκτείνεται στις Διευθύνσεις Αστυνομίας (Δ.Α.) 
Ορεστιάδας και Αλεξανδρούπολης, που εδρεύουν σε αυτή (ελληνοτουρκικά χερσαία και 
ποτάμια σύνορα). Επίσης, οι ως άνω Δ.Α. εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για 
την αντιμετώπιση της μη νόμιμης μετανάστευσης, την εξάρθρωση οργανωμένων δικτύων 
διακίνησης υπηκόων τρίτων χωρών και τη σύλληψη, τόσο των αλλοδαπών που δεν πληρούν 
τις προβλεπόμενες -από την ισχύουσα νομοθεσία- προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα 
όσο και των διακινητών αυτών, ενώ παράλληλα, συγκροτούν μεικτές ομάδες ελέγχου 
εγκληματικότητας, σε περιοχές όπου αναφύονται συναφή ζητήματα αστυνομικής φύσεως.  

Καθίσταται γνωστό ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
στον τομέα της συνοριακής ασφάλειας, λαμβάνει πρόσθετα μέτρα στα νομοθετημένα 
συνοριακά σημεία εισόδου/εξόδου της χώρας (χερσαία, θαλάσσια, εναέρια). Ειδικότερα, οι 
κατά τόπους Υπηρεσίες, που είναι αρμόδιες για τον διαβατηριακό έλεγχο, διενεργούν 
ουσιαστικούς ελέγχους σε διεθνείς - ευρωπαϊκές - εθνικές βάσεις δεδομένων, αλλά και 
ενδελεχείς ελέγχους των προϋποθέσεων εισόδου προσώπων στον χώρο Schengen, σύμφωνα 
με τις επιταγές του κοινοτικού κεκτημένου και, συγκεκριμένα, του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/399 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9ης Μαρτίου 2016 (Κώδικας Συνόρων 
Schengen) ως ισχύει, ο οποίος θέτει αυστηρούς κανόνες για τη διέλευση των εξωτερικών 
συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.).  

Σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, οι ανωτέρω Υπηρεσίες προβαίνουν 
στις επιβαλλόμενες ενέργειες, αρμοδιότητας τους, δρομολογώντας, κατά περίπτωση, τις 
σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών, στις χώρες 
προέλευσής τους.  

Πλέον της υλοποίησης αμιγώς εθνικών δράσεων, η χώρα μας διατηρεί σε υψηλό 
επίπεδο την επιχειρησιακή συνεργασία με τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και 
Ακτοφυλακής (Frontex), ώστε να επιτυγχάνεται ο βέλτιστος συντονισμός στον τομέα της 
προστασίας των εξωτερικών συνόρων των κρατών - μελών της Ε.Ε.. Οι Κοινές Επιχειρήσεις 
του Frontex που διεξάγονται στην ελληνική επικράτεια, αποσκοπούν στην παροχή 
ανθρώπινου δυναμικού και επιχειρησιακής συνδρομής στις  ελληνικές  Αρχές  για  τον  έλεγχο  
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της μη νόμιμης μετανάστευσης, την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας στη φύλαξη των συνόρων. Τούτου δοθέντος, 
αναφέρεται ότι, στις περιοχές των βόρειων χερσαίων συνόρων της χώρας μας, υλοποιούνται 
Κοινές Επιχειρήσεις με την Αλβανία, τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας και την Τουρκία.  

Επιπρόσθετα, η Ελληνική Αστυνομία έχει ενισχύσει τη συνεργασία της και με τη 
Europol, μέσω της σύναψης του Εθνικού Σχεδίου Επιχειρήσεων για την Έρευνα και Δίωξη 
των Οργανωμένων Δικτύων Παράνομης Διακίνησης Ανθρώπων, ως εθνική απάντηση στην 
προσπάθεια για την αποδόμηση ενός από τα σοβαρότερα εγκληματικά φαινόμενα διεθνικού 
χαρακτήρα, της οργανωμένης παράνομης διακίνησης ανθρώπων και της αντιμετώπισης των 
οργανωμένων εγκληματικών δικτύων.  

Στο πλαίσιο του προγράμματος EMPACT (European Multidisciplinary Platform Against 
Criminal Threats) του Κύκλου Πολιτικής της Ε.Ε. (EU Policy Cycle) για την αντιμετώπιση του 
σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και ειδικά, της Προτεραιότητας για την παράνομη 
διακίνηση μεταναστών (Migrant smuggling), διεξάγονται δράσεις -με τη συμμετοχή της 
χώρας μας (με εκπροσώπους τόσο της Ελληνικής Αστυνομίας όσο και λοιπών συναρμόδιων 
Φορέων)- οι οποίες αποσκοπούν στη βελτίωση και την ενδυνάμωση της συνεργασίας               
των κρατών - μελών για την καταπολέμηση της εν λόγω μορφής εγκληματικότητας στη 
νοτιοανατολική Ευρώπη και τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, εν γένει. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι η Ελληνική Αστυνομία καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια 
αφενός μεν για την αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των αστυνομικών Υπηρεσιών 
που δραστηριοποιούνται στους τομείς του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων της χώρας και 
της διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, αφετέρου δε για την εξασφάλιση της 
απαιτούμενης, προς τούτο, χρηματοδότησης. Στην κατεύθυνση αυτή, με μέριμνα της 
Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου και μέσω χρηματοδότησης από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας και το Μέσο Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη 
Διαχείριση των Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη 
Διαχείριση των Συνόρων, υλοποιούνται δράσεις που περιλαμβάνουν τόσο την ενίσχυση του 
προσωπικού, όσο και την προμήθεια - συντήρηση του εξοπλισμού και των τεχνικών μέσων 
που απαιτούνται για την επιχειρησιακή ανταπόκριση των ως άνω Υπηρεσιών. 

Υπό το πρίσμα αυτό και σε ό,τι αφορά στις Δ.Α. Ορεστιάδας και Αλεξανδρούπολης, 
γνωρίζεται ότι, μέσω της δράσης με τίτλο: «Ενίσχυση της εθνικής ικανότητας ελέγχου και 
επιτήρησης των εξωτερικών συνόρων με πρόσληψη προσωπικού, για την Π.Ε. Έβρου»,           
οι εν λόγω Δ.Α. ενισχύονται με -130- και -114- Συνοριακούς Φύλακες Ορισμένου Χρόνου, 
αντίστοιχα, ενώ σε αυτές έχουν τοποθετηθεί -265- και -135- Συνοριακοί Φύλακες, ομοίως 
αντίστοιχα, οι οποίοι δεν προσλήφθηκαν μέσω συγχρηματοδοτούμενων πόρων.  

Ως προς τον μηχανολογικό και υλικοτεχνικό εξοπλισμό των ως άνω Δ.Α., αναφέρεται 
ότι, στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης με τίτλο: «Προμήθεια οχημάτων Ελληνικής 
Αστυνομίας», επιτεύχθηκε η προμήθεια οχημάτων διαφόρων τύπων και κατηγοριών [δίκυκλες 
μοτοσυκλέτες, λεωφορεία, αστυνομικά αυτοκίνητα (τύπου SUV), φορτηγά κ.α.], εκ των 
οποίων κατανεμήθηκαν -72- στη Δ.Α. Αλεξανδρούπολης και -66- στη Δ.Α. Ορεστιάδας. 
Επιπλέον, μέσω της δράσης με τίτλο: «Ενίσχυση Ανατολικών Ελληνικών Συνόρων 
(Reinforcement of Eastern Greek Borders/R.E.Gr.B)», κατανεμήθηκαν σε αυτές, αντίστοιχα,        
-67- και -68- οχήματα διαφόρων τύπων και κατηγοριών (οχήματα αγροτικού τύπου, φορτηγά 
κλειστού τύπου, θωρακισμένα οχήματα και αστυνομικά πετρελαιοκίνητα οχήματα), ενώ     
στο ίδιο πλαίσιο διατέθηκε σε  έκαστη  Δ.Α.  και  υλικοτεχνικός  εξοπλισμός  (-50- συστήματα  
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ενδοεπικοινωνίας, -50- μονοκύαλα νυχτερινής παρατήρησης και -50- αντιβαλλιστικά κράνη), 
που εξασφαλίζει την υποστήριξη κάθε ενέργειας αναφορικά με την εκτέλεση των καθηκόντων 
του αστυνομικού προσωπικού. 

Περαιτέρω, βάσει των έργων με τίτλους: «Προμήθεια συσσωρευτών για κάμερες 
θερμικής απεικόνισης τύπου SAGEM MATIS και ELBIT CORAL» και «Προμήθεια συσσωρευτών 
για κάμερες θερμικής απεικόνισης τύπου THALES SOPHIE», κατανεμήθηκαν στη Γενική 
Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, συνολικά, -56- 
συσσωρευτές για κάμερες θερμικής απεικόνισης, ενώ, μέσω της δράσης με τίτλο: «Προμήθεια 
κινητών μονάδων σάρωσης οχημάτων για τον εντοπισμό τυχόν κρυμμένων παράνομων 
μεταναστών», επιτεύχθηκε η προμήθεια -2- κινητών μονάδων σάρωσης, εκ των οποίων             
-1- κατανεμήθηκε στο Τμήμα Διαβατηριακού Ελέγχου Κήπων της Δ.Α. Αλεξανδρούπολης. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της δράσης με τίτλο: «Επέκταση του αυτοματοποιημένου 
συστήματος επιτήρησης στο παραποτάμιο τμήμα των Ελληνοτουρκικών συνόρων στην 
περιοχή του Έβρου και διασύνδεση των Περιφερειακών Κέντρων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
Συνόρων και Μετανάστευσης (ΠΕ.Κ.Ο.ΔΙ.Σ.ΜΕ.)», παρελήφθη (την 10-02-2022), από την 
Ελληνική Αστυνομία, το αυτοματοποιημένο σύστημα επιτήρησης συνόρων που περιλαμβάνει 
την εγκατάσταση συστοιχίας πυλών και ηλεκτροπτικών μέσων μεγάλης εμβέλειας κατά μήκος 
του ποταμού Έβρου, παρέχοντας σημαντικές επιχειρησιακές πληροφορίες στις αρμόδιες 
αστυνομικές Υπηρεσίες, για την προσυνοριακή εικόνα στην τουρκική επικράτεια. Παράλληλα 
δε, μέσω της υλοποίησης έτερων έργων, με τίτλους: «Παροχή υπηρεσιών για τη συντήρηση 
του υφιστάμενου αυτοματοποιημένου συστήματος επιτήρησης συνόρων», «Διενέργεια 
εργασιών για τη συντήρηση του υφιστάμενου αυτοματοποιημένου συστήματος επιτήρησης 
συνόρων», «Προμήθεια υλικών για τη συντήρηση του υφιστάμενου αυτοματοποιημένου 
συστήματος επιτήρησης συνόρων» και «Συντήρηση του αυτοματοποιημένου συστήματος 
επιτήρησης συνόρων της Διεύθυνσης Αστυνομίας (Δ.Α.) Ορεστιάδας - Προμήθεια 
Εξοπλισμού», κατέστη δυνατή η συντήρηση του υφιστάμενου αυτοματοποιημένου 
συστήματος επιτήρησης συνόρων και η προμήθεια υλικών για το σκοπό αυτό. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η πλήρης επιχειρησιακή αξιοποίηση των ως άνω 
ενισχύσεων, τόσο σε έμψυχο δυναμικό όσο και σε μηχανολογικό και υλικοτεχνικό εξοπλισμό, 
συμβάλλει ουσιαστικά στην εντατικοποίηση των διενεργούμενων ελέγχων στην περιοχή           
του Έβρου, την αποτελεσματική προστασία των εξωτερικών συνόρων μας, καθώς και τη 
διαχείριση των μεταναστευτικών ροών και την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος, 
εν γένει.  
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